

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 73.1.007.01, созданного на базе Института языка и литературы имени А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана по диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 17.09.2024 г. № 12 о присуждении Гуломалиевой Рузафзун Куватбековне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация на тему «Этнолингвистический анализ лексики женских украшений в шугнанском языке» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) принята к защите 21.05.2024 г. протокол № 4 диссертационным советом 73.1.007.01 на базе Института языка и литературы им. А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 21).

Гуломалиева Рузафзун Куватбековна, 1982 года рождения, в 2006 году окончила Таджикский государственный институт языков имени С. Улугзаде (ныне Таджикский международный университет иностранных языков имени С. Улугзаде) по специальности учитель таджикского языка и литературы. В период подготовки диссертации являлась соискателем кафедры лингвистики и журналистики Таджикского международного университета иностранных языков имени Сотима Улугзаде. С 2006 г. по настоящее время работает старшим преподавателем кафедры лингвистики и журналистики Таджикского международного университета иностранных языков имени Сотима Улугзаде.

Диссертация выполнена на кафедре лингвистики и журналистики Таджикского международного университета иностранных языков имени Сотима Улугзаде.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент, депутат Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан Матробиён Саодатшо Косимзода.

Официальные оппоненты:

Махмаджонов Олимджон Обиджонович – доктор филологических наук, профессор, председатель Комитета по языку и терминологии при Правительстве Республики Таджикистан;

Курбонмамадов Сомон Хушкадамович – кандидат филологических

наук, доцент, проректор по воспитательно-культурной работе Хатлонского государственного медицинского университета дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Хорогский государственный университет имени Моёншо Назаршоева в своём положительном отзыве, подписанном д.ф.н., профессором кафедры таджикского языка Хорогского государственного университета имени М. Назаршоева Аламшоевым М.М. отмечает, что диссертация «Этнолингвистический анализ лексики женских украшений в шугнанском языке» представляет собой завершённую научную работу, которая отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к кандидатским диссертациям. Автореферат и авторские публикации по диссертации адекватны и полностью отражают содержание работы, а ее автор Гуломалиева Рузафзун Куватбековна, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Перечень наиболее важных работ, в том числе опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. Гуломалиева, Р.К. О некоторых словах, связанных с женскими украшениями, в шугнанском языке // Вестник Национальной академии наук Таджикистана. – Душанбе, 2021. – №2. – С. 202-215.

2. Матробиён, С.К., Гуломалиева, Р.К. Этнографизмы и языковая картина мира // Научный журнал «Суханшиноси (Словесность)» Национальной академии наук Таджикистана. Институт языка и литературы имени Рудаки. – Душанбе, 2023. – №4. – С. 34-43.

3. Гуломалиева, Р. К. Роль этнолингвистики в изучении бесписьменных языков // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – Душанбе, 2023. – №6. – С. 79-85.

4. Гуломалиева, Р. К. Лексика – важнейший аспект этнолингвистических исследований. // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – Душанбе, 2023. – №9. – С. 47-53.

На автореферат диссертации поступили отзывы:

- от кандидата филологических наук, заведующей отделом памирских языков Института гуманитарных наук имени академика Баходура Искандарова Национальной академии наук Таджикистана Назаршоевой Чиллы Рахимбековны (отзыв положительный).

- от доктора филологических наук, профессора кафедры теории и практики языкознания Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни Гадоева Нурхона (отзыв положительный, имеется замечание рекомендательного характера);

- от кандидата филологических наук, доцента, заведующего кафедрой таджикского языка Таджикского национального университета Каримова Назрулло Салимовича (отзыв положительный).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их вкладом в изучение этнолингвистики – они являются признанными специалистами в данной области языкознания, а также наличием у них публикаций в авторитетных научных изданиях. Ведущая организация является научным центром Таджикистана, известным своими квалифицированными специалистами в области филологии, языкознания и этнолингвистики.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

- **разработаны** структурно-семантические поля названий женских украшений шугнанского языка на основе этнолингвистического анализа;

- **определены** этнолингвистические аспекты названий женских украшений в шугнанском языке, роли украшений в обрядах таджиков, в том числе шугнаноязычных таджиков;

- **доказаны** лексические особенности названий женских украшений в шугнанском языке;

- **изложены** теоретические и практические основы исследования, которые могут быть ключом к выявлению общих закономерностей, что в свою очередь может способствовать решению ряда теоретических проблем языкознания;

- **раскрыты** комплексный анализ тематических и семантических особенностей лексики женских украшений в шугнанском языке, а также исследуются и сравниваются состав и грамматическая структура слов, относящихся к женским украшениям в исследуемом языке;

- **изучены** тематические и смысловые особенности лексики, обозначающие женских украшений, состав и грамматический строй слов, связанных с женскими украшениями в шугнанском языке;

- **определены** структура и содержание названий женских украшений шугнанского языка;

- **представлены** положения этнографизмов в языковой картине мира таджиков, роль этнолингвистики в исследовании бесписьменных языков Таджикистана.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что данная диссертация может быть источником для дальнейших исследований в области этнолингвистики. Результаты исследования могут быть использованы для решения ряда практических и теоретических вопросов шугнанского языка и одновременно для всех языков памирской группы,

могут служить основой для дальнейших научно-теоретических исследований в области этнолингвистики.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы самые различные лингвистические методы и приёмы анализа: анкетирование, метод интервью, описательный метод и метод компонентного анализа, сравнительно-сопоставительный метод, а также метод анализа распределения лексических единиц.

Практическая значимость полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что:

- **разработанные и внедренные** результаты диссертационной работы отличает перспектива их использования в лекционных и практических курсах таких вузовских дисциплин, как этнолингвистика; лексикология; страноведение и лингвокультурология. Полученные данные также могут быть рассмотрены в качестве актуального фактического материала при формировании лингвострановедческой компетенции в рамках изучения восточной группы иранских языков.

Материалы исследования могут стать основой: а) при разработке и написании учебных пособий; б) для проведения специальных курсов и научно-исследовательской работы студентов и аспирантов; в) при составлении ассоциативных словарей.

Оценки достоверности результатов исследования выявили активное применение комплексной методики, высокую степень разработанности обширного теоретического и практического материала по рассматриваемой проблематике проводимого анализа.

Идея базируется на научной разработке этнолингвистической интерпретации и анализе лексики женских украшений в шугнанском языке, а также определении общих и специфических особенностей языковой картины мира в мышлении носителей языка на материалах шугнанского языка.

Использованы научные труды целого ряда ведущих российских, таджикских и европейских авторов: таких как И.Г. Гердер, В. фон Гумбольдт, Г.Э. Сепир, Б. Уорф, Д. Гамперц, Д. Хаймз, В. Лабов, Ж. Вандриес, Б. Потте, Ж. Калам-Гриол, Е.Д. Поливанов, Д.К. Зеленин, как И.И. Зарубин, М.С. Андреев, А.В. Лившиц, В.С. Расторгуева, А.З. Розенфельд, В.С. Соколова, Т.Н. Пахалина, А. Хромов, Р.Л. Неменова, И.А. Кисляков, А. Писарчик, Д. Карамшоев, Т. Бахтибеков, П. Джамshedов, Х.Дж. Шамбезода, М.М. Аламшоев, Б.Б. Лашкарбеков, З. Мухторов, Т. Каландаров, О.Х. Касимов, М. Давлатмирова, С.К. Матробиён, А. Мирбобоев, Л.Р. Додихудоева, З.О. Назарова, Ш. Зоолишоева, П. Абдулхамидова, Ш. Некушоева, М. Броимшоева, Ч. Назаршоева и другие.

Личный вклад соискателя заключается в том, что в диссертации впервые подробно исследованы особенности лексики женских украшений в шугнанском языке с точки зрения этнолингвистики и представлены в виде научной работы. В диссертации представлены теоретический анализ, обзор, а также научное сравнение и сопоставление. Основываясь на конкретных методологических принципах, создается многогранный аналитический материал, соответствующий структуре, цели и задачам исследования.

Статьи, опубликованные соискателем по теме диссертации, были представлены на различных научных форумах республиканского и международного уровней.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было, но были отмечены некоторые технические недоработки. Диссертант Гуломалиева Р.К. в ходе заседания ответила на все вопросы членов диссертационного совета, презентация материала отличалась аргументированностью, широтой и полным охватом тематики, связанной с этнолингвистическими особенностями.

На заседании 17 сентября 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Гуломалиевой Рузафзун Куватбековне учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования, диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 9 докторов наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), участвовавших на заседании из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета, д.ф.н.



Охониёзов В.Д.

Ученый секретарь

диссертационного совета, к.ф.н.

Мирбобоев А.М.

17.09.2024 г.